

Diario de la Marina

Año XLII.—Núm. 12.752

Redacción y Administración

Madrid, Martes 26 de Abril de 1910.

Calle de San Bernardo 52.

Dos ediciones diarias.

Nueva orientación en las construcciones

El rápido e intenso es el progreso de la guerra que cada día se ve en la construcción nueva en materia de construcciones navales, lo cual hace que los esfuerzos se dirijan a mejorar el material de guerra que se emplea.

En otras provincias se han efectuado también Exposiciones más ó menos suntuosas y todas ellas han contribuido á extender y propagar ideas de paz y de trabajo; aspectos bajo los cuales el Estado de una parte y la nación de otra, deben considerar indispensable su cooperación para el mejor desenvolvimiento de la prosperidad pública.

Más que las luchas políticas, estas otras de la emulación y la competencia deben fomentarse, porque generan movimiento, que es vida.

Ahora Valencia, como antes Zaragoza, han evidenciado que por el camino de la paz y el trabajo se pueden alcanzar grandes éxitos.

Todas las provincias se interesan en el éxito, de todas partes acuden los expositores con sus productos y hasta lo más recóndito de la nación llegan los ecos de la victoria, del éxito, del estímulo.

La Exposición de Valencia es una hermosa demostración de lo que puede hacerse cuando el amor á la región se inspira en nobles estímulos y en impulsos patrióticos, pues la región se engrandeca dentro del amor á la patria que todo lo comprende, que todo lo abraza, que todo lo llena.

De la costa

(POR TELÉGRAFO)

La huelga de Gijón.

Gijón 25.

Muchos obreros han empezado ya á recoger los niños de los huelguistas para encargarse de su manutención mientras dure el actual estado de cosas.

Mañana publicarán un manifiesto los huelguistas, recomendando á los obreros de la provincia que se abstengan de ingresar en la plantilla del muelle.

En las faenas del puerto trabajaron hoy 27 esquirols.

Al asegurarse hubo una elisión entre los huelguistas y dosesquirols que habían venido de Langreo y fueron obligados á volverse á su pueblo.

Por encargo del gobernador ha llamado al alcalde á los obreros de «La Cantábrica», quienes le repitieron las manifestaciones ya conocidas de que desean facilitar la solución del conflicto. Mañana conferenciará el alcalde con los patronos; pero se duda de que la entrevista tenga éxito.

La huelga del Ferrol.

Ferrol 25.

A las seis de la mañana abrió la puerta del dique la Empresa Jackson, encargada de las obras hidráulicas del Arsenal.

En las cercanías é igual fuera del Ferrol había mucha guardia civil á pie y montada.

Cerca del Arsenal había muchos huelguistas, mujeres y curiosos.

Protegidos por las fuerzas entraron 50 «esquirols», sin ocurrir incidentes.

La Empresa necesita 400, pero sigue los trabajos.

Al salir de las obras del dique los «esquirols», se arremolinó la gente, tratando de acometerles.

La guardia civil dió una carga.

Un albañil, de treinta y nueve años, llamado Fermín Jarell, recibió dos sablazos que le causaron graves heridas.

En una camilla fué conducido á la Casa de socorro.

Repatriación de tropas.—Los muelles de Ferról.—Movimiento de buques.

Cádiz 25.

Al amanecer marchó á Melilla el vapor «Cataluña» para repatriar tropas.

El contrato de las obras de los muelles plantea un conflicto de gran trascendencia para Cádiz.

El plazo para la terminación del primer muelle de atraque expira dentro de un mes y las obras no han comenzado aún.

Según una cláusula del contrato, éste quedará rescindido por incumplimiento de compromiso.

El ministro de Fomento ha manifestado que estudiará el asunto.

A la empresa se le retienen mil pesetas diarias por multas por incumplimiento de compromiso.

—Ha marchado á la Argentina el vapor «Barcelona», de Pinillos.

En él van muchos comerciantes, el artista D. Gonzalo Bilbao, Santos Dumont,

la troupe de ochenta argelinos y algunos emigrantes.

—El «Rabat» ha sido despachado también para Melilla.

Mañana saldrá el vapor «Delfín» para el mismo puerto en unión del «Cataluña» repatriará tropas.

La inauguración del antedique.

San Fernando 25.

El ingeniero Sr. Daza de Casa, contratista de las obras del antedique de la Carraca, ultimó con el jefe del arsenal los detalles para la inauguración de aquél.

Hará preparativos para que las obras sean inauguradas por la Infanta Isabel.

El general Marina.

Málaga 25.

En el expreso llegó el general Marina, á quien le ha sido dispensado un gran recibimiento.

El alcalde le ha obsequiado con un banquete, al que han asistido otras autoridades.

Después el general Marina ha visitado al gobernador militar de la plaza y al obispo, acompañándole en esas visitas el alcalde.

Al atardecer ha marchado el general á Melilla, embarcado en el «Ciudad de Mahón».

La despedida ha sido solemne, habiéndose congregado en el muelle todas las autoridades, incluso el obispo, elementos militares, civiles y eclesiásticos y muchas distinguidas personalidades.

Crisis obrera.

Cartagena 25.

Se agrava en términos alarmantes la crisis obrera, causada por la carencia de trabajo. Comisiones de campesinos han visitado al alcalde en demanda de socorro.

Esto ha telegrafiado al gobierno, dándole cuenta de la crítica situación en que se encuentran los obreros.

El cadáver de un naufrago.

Tortosa 22.

En la playa de Salinas, cerca de San Carlos de la Ripita, ha sido encontrado el cadáver de Antonio Matamoros Reverte, de treinta y un años de edad, que pereció en el naufragio de un barco pasajero.

De Alhucemas.

Alhucemas 25.

Llegó ayer, procedente de Cauta y Peñón, el vapor mercante «Jaime Pinto», zarpando con rumbo á Melilla con carga general y pasaje.

Aumenta el número de faluchos pesqueros procedentes de España. Hoy han llegado dos con abundante pesca.

Hoy se ha verificado una nueva excursión á la isla próxima á la tribu de Beni-Urriaga.

Formaban la expedición muchos militares y hombres civiles y los kabileños adictos á España.

Ha reinado gran armonía, demostrando los moros verdadero amor á España.

Sólo ocurrió un pequeño incidente sin consecuencias. (El despacho no lo refiere.)

Los moros fueron obsequiadísimos en la plaza por sus indiscutibles muestras de amor á España.

Ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro.—Para las regatas.

San Sebastián 25.

Obtenida la conformidad de las Diputaciones provinciales respectivas, el próximo jueves se reunirán en Alsasua los representantes de Alava, Guipúzcoa y Navarra para tratar de la subasta del ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro. Desean que se celebre el día 13 de Mayo.

El marqués de Cubas ha regalado una copa para que sirva de premio en las próximas regatas.

Los moros leales.—Sección de Administración militar.

Barcelona 25.

El «Gato» y los demás moros leales, acompañados del presidente y del secretario del Centro Hispanomarroquí, visitaron ayer el Ayuntamiento y la Diputación provincial, donde, respectivamente, fueron recibidos por el alcalde y el presidente de la Diputación, y obsequiados con tabacos. En breve se celebrará un banquete en su honor.

Procedente de Melilla ha llegado á esta ciudad una sección de Administración militar.

BRISAS

Excursiones domingueras

La primavera renueva las energías y lo primero que se siente es la necesidad de hacer excursiones. Los poderosos van y vienen al extranjero, en los trenes rápidos ó en sus automóviles; la gente de pocos recursos se van en primera clase á los pueblitos inmediatos; 1,50 pesetas ida y vuelta.

Los días de fiesta son una delicia para los que van y para los que vienen. Han cambiado de aires, han dejado sus ordinarias ocupaciones, han respirado, han vivido. Alguna que otra molestia les ha salido al paso pero sin embargo todo se puede dar por bien empleado.

Lo de menos es el gasto del billete en esas excursiones domingueras de 25 á 30 kilómetros de distancia; lo de más es el ajitreo. Se piensa toda la semana en el gran día; se madruga extraordinariamente el domingo y se organiza la expedición el sábado por la noche.

El papá llevará los panecillos envueltos en periódicos; la mamá las tortillas; la niña mayor los cubiertos de campo, que son de asta de Irlanda; los chicos pequeños las lechugas para la ensalada; y el cuñado del jefe de la familia los postros.

La madrugada del domingo es famosa, y recuerda á los jilgueros en libertad; muy temprano se echan los excursionistas, hacen como que buscan un coche para ir á la estación, pero afortunadamente no los hay á esas horas; se resignan á ir en tranvía, pero tampoco llega á tiempo, y por fin, después de trece horas, llegan jadeantes á la estación con el tiempo indispensable para tomar los billetes y darse pisto viajando en primera clase.

¡Qué alegría! Allí están las de Bandolina, que van á despedir á su pariente, candidato á un distrito electoral que se propone recorrer. Puede que se figuren que esta familia numerosa que asalta un vagón de primera clase va de veraneo á Biarritz ó á San Juan de Luz. ¡Mejor, que se van los que quieren!

El calor es sofocante dentro de la estación. Por expuesto, no quieren las almohadas de viaje que les ofrece un alquilador. ¡Qué mare! Por fin arranca el tren. ¡Adiós, Madrid, que te quedas sin gente!

Cuando empieza esta apreciable familia á tomarle el gusto al viaje llegan á su final y tienen que apearse. Han recorrido ya sus 25 ó 30 kilómetros. ¿A dónde irán? El campo es árido; el pueblo está lejos de la estación, y además allí no conocen á nadie.

Los empleados de la estación desaparecen en cuanto el tren prosigue su marcha. A los cinco minutos ya no ven á nadie. Echan á andar por la vía, tristes y macilentos. Afortunadamente se divisa, allá, á lo lejos, un montón de traviesas. Allí se dirigen, allí descansan, allí meriendan, allí se achicharran, allí aguantan todo el santo día á que venga el último tren para disfrutar todo lo posible de su excursión, y allí, ya tarde, regresan á Madrid, hechos una breva... pero se han divertido, se han dado pisto, y... ¡total, 12,50 pesetas tout comprí.

Abel Imart.

Los españoles en África

XXIX

La operación efectuada el 25 de Septiembre por la división Orozco, aunque costó poca sangre fué de mucha importancia.

El 23, el nuevo jefe de Estado Mayor coronel D. Francisco Gómez Jordana, se trasladó á los pozos de Aograz para tramitar las órdenes del general en jefe, y á las siete y media de la mañana del 25 dispuso el general Orozco la marcha en dos columnas, constituida la primera por los regimientos de Saboya y Wad-Rás, mandada por el coronel de este último, un escuadrón de María Cristina y dos baterías de Schneider del décimo montado. La otra columna la componían los regimientos del Rey y de León, una batería del décimo montado, otra de montaña y tres escuadrones de húsares de la Princesa, mandada por el general Aguilera. En Aograz no quedó fuerza alguna. Los cantineros que habían acudido á surtir á la división Orozco, volvieron á la Restinga en una lancha de vapor. Las dos columnas rompieron la marcha; en vanguardia la brigada Aguilera, simulando un ataque para llegar á un pequeño aduar al lado de un barracón. El enemigo creyó que el objetivo era Zeluán y se corrió á aquel punto.

De la llanura de Bu-Erg y de los montes de Beni-Bu-Ifrur se presentaban algunos centenares de ginetes moros y gran

número de moros á pie que iban á proteger la alcazaba contra un ataque que no se pensó dar.

A las nueve sonaron los primeros disparos. Nuestra artillería rompió el fuego contra la caballería mora, y como ésta que estaba cerca de nuestra vanguardia no se retirase demasiado pronto se prepararon los ginetes españoles á cargar.

Determinó á la concentración del enemigo sobre el zoco de Talata, donde se hallaban sus mayores fuerzas y en donde habían establecido un campamento. Sobre este zoco, que se hallaba en una depresión del terreno entre Aograz y Zeluán cayó una lluvia de proyectiles de cañón y de fusil y los moros retrocedieron para refugiarse en los escarpados montes de Beni-Bu-Ifrur no sin intentar antes un ataque á nuestro flanco. Pero en esta ocasión los escuadrones de húsares y el de María Cristina tomaron brillante parte en el combate y no sólo evitaron la agresión sino que consiguieron ganar el campamento.

Las defensas que allí habían acumulado los moros fueron rápidamente destruidas; todo cuanto allí dejaron fué incendiado; de la posición tomada se desprendían nubes de humo que nublaban el sol. Las tropas prorrumpieron en vivas y los soldados se abrazaban alegres, y cuando el incendio lo dominaba todo, dispuso el general Orozco un cambio de frente sobre la derecha; intentaron entonces los moros atacar la retaguardia y obligaron á nuestra caballería á salir á su encuentro y contenerlo.

Por el nuevo movimiento quedó la columna del coronel Aranda á la derecha y á la izquierda la del general Aguilera, y la artillería y caballería se situaron en nuestro lado izquierdo, que era el más amenazado.

Un grupo numeroso de la jarka fué á situarse en el monte de Tammert ó Taulma. La toma de este monte era el objetivo de la primera parte de la operación, para lo que fué preciso el paso del río Zeluán y atacar con empeño para lograr la toma de Taulma.

Los disparos de las baterías del diez montado y las cargas de nuestros ginetes inutilizaron el propósito del enemigo de atacarnos por el flanco izquierdo; pero oponían los rifleños una resistencia tenaz á nuestro avance.

Poco después pasaron ambas columnas el río Zeluán sin dificultad, pues para evitar las marismas que hay junto á su desembocadura se corrieron á la izquierda.

La división Orozco se hallaba en plena llanura de Bu-Erg.

El combate seguía y los cabileños defendiendo rudamente su terreno, volvían al ataque una y otra vez pero siempre eran rechazados. El parque móvil de la Restinga cumplía su cometido de llevar municiones á las tropas por Mar Chica y el globo Urano también cautivo en la Restinga seguía el desarrollo de la acción y daba cuenta al general Marina que por la mañana se dirigió á aquel punto con su Estado Mayor, á bordo del cañonero «Osado».

Conociendo al fin el enemigo la verdadera finalidad de nuestro avance, iba replagándose hacia Nador, formando cerca de aquel punto un poderoso núcleo de infantes y generales.

La infantería española hizo en toda esta primera parte de la marcha fuego á discreción, procurando economizar las municiones y dando muestras de una admirable disciplina.

Después de una hora de faego cesó nuestra artillería y á las diez reanudó el cañonero contra el enemigo que huía por la margen izquierda del río Zeluán.

La columna continuaba su marcha de avance sin que por un momento cesaran los disparos. La artillería tomó por blanco el monte de Tammert que aunque se llama monte es sólo una colina de 25 metros de elevación en medio de la llanura de Beni-Erg, única altura que por allí se encuentra entre las estribaciones de Beni-Bu-Ifrur y Mar Chica.

Los moros, no pudiendo resistir el mortífero cañoneo, desalojaron el monte; otros intentaron aún seguir defendiéndolo, pero nuestra infantería arrojó de la ansada posición á los últimos defensores y coronó las crestas. El momento fué emocionante; se dieron vivas á la patria y al rey; eras las diez y cincuenta de la mañana al terminar esta primera parte de la lucha. En el acto se montó la estación holiográfica, que comunicó la feliz nueva á la Restinga.

Después de recibir la noticia de lo ocurrido, el general en jefe embarcó con sus ayudantes en una lancha automóvil para presenciar de cerca la segunda parte de la operación.

A la una y media de la tarde salió de la Restinga por Mar Chica un convoy con agua y municiones para los soldados de la división Orozco. El general en jefe siguió atentamente la conducción con sus gemelos de campaña, y al caer la tarde tenía la

satisfacción de ver su plan realizado. En Taulma dejó el general Orozco al regimiento del Rey y una batería de montaña, y en seguida empezaron los trabajos de fortificación.

El resto de la división bajó a la llanura para aproximarse y seguir hacia Nador. Los moros, calculando se les venía encima un nuevo desastre, encendieron en la zona grandes hogueras pidiendo refuerzos que no les llegaban.

Apenas nuestras tropas prosiguieron el avance se rompió el fuego de nuevo.

Nuestra infantería prosiguió avanzando protegida por la caballería y la artillería. Un poco tiempo de salir de Tammert llegó a las huertas de Nador, cañoneadas tantas veces desde el principio de la guerra y aun esta misma mañana, por las baterías de Sidi-Amet-el-Hach y del Atalayón. La obra de destrucción comenzada hace tiempo se llevó a cabo ahora en brevisimo tiempo. Todo lo que las tropas encontraron a su paso era arrasado, incendiado y destruido, aquellas fertilísimas tierras quedaron convertidas en un erial. La magnífica huerta del Chaldi, ya en parte deshecha por la artillería desde Melilla, fue ahora asolada completamente e incendiada la casa del odiado caudillo que se suponía ahora fugitivo en Argelia.

Los nutridos grupos de moros que intentaron esperar la llegada de nuestras tropas, fueron dispersados por la artillería; muchos moros quedaron muertos en el campo y sus cadáveres hallados por las tropas atestiguan la magnitud del triunfo. A las cuatro era grande el cañoneo. Desde los campamentos de Melilla disparaban también las baterías sobre Nador por última vez.

La infantería envolvió el poblado y los moros desalojaron todas sus posiciones. En las cinco y media de la tarde cuando las tropas coronaban las alturas de Nador entre gritos de entusiasmo.

El 13 de Octubre se verificó un reconocimiento en que tomaron parte los regimientos de León y de Saboya con el primer escuadrón de Lanceros de la Reina, con objeto de escoltar al globo que trataba de levantar el plano de las mesetas de Beni-Bui-Ifrur. En el fuego sostenido en este día contra los moros, murió el comandante Sr. Perinat, que no hacía mucho había llegado, y lleno de entusiasmo se había ganado la Cruz de San Fernando, encontrando en cambio la muerte cuando dirigía una de las guerrillas de su regimiento.

Circuló entonces la especie de que se iba a efectuar la operación necesaria para poderarse de la alcazaba de Zelúan, a la que los moros daban extraordinaria importancia. Los kabileños, sin embargo, preocupados de los efectos de nuestra artillería y teniendo el temor de ser copados no se defendieron del ataque combinado de las divisiones Orozco y Tovar, y aun cuando no se pedía proporcionar ninguna de las relaciones oficiales del hecho, por cartas de los correspondientes y por la prensa aquellos días probó a relatar las tres operaciones que ocasionaron la toma de la alcazaba de Zelúan, en la forma que se verá en el siguiente artículo.

Manuel Díaz y Rodríguez.

Madrid, 20 de Abril de 1910.

CUENTO

¡Española!

Los franceses habían entrado en Córdoba después de un rudo combate.

La mayor resistencia que necesitaron vencer fue la que ofreció una casa grande convertida en castillo por el tesón y brava de sus defensores.

Estos perecieron todos, y al fin la tropa nemiga invadió el edificio.

Tedavía los primeros soldados que tras-

pusieron el umbral cayeron heridos ó muertos bajo la espada de un joven que defendía aquel sitio como un león.

Logróse rendirlo y maniarlo. La casa palacio era de una bellísima niña, huérfana de los condes de X.

Un general subalterno de Dupont, atraído por la lucha, había llegado oportunamente para librarla de la soldadesca, á impuesta del rango de Julia, que así se llamaba, y admirado de su hermosura, la consintió permanecer en la casa, y se retiró llevándose al joven que había hecho prisionero.

Al siguiente día, un consejo de guerra condenó á éste á ser fusilado, y la sentencia debía cumplirse aquella misma tarde.

Cuando faltaban pocas horas para la ejecución, solicitó audiencia del general la huérfanita del conde X...

—¿Qué deseáis de mí, señorita?—le preguntó cortemente, mientras miraba con emoción el conjunto de sus facciones.

—El perdón de Mariano!—dijo ella cayendo de rodillas.—¡Va á morir por mi culpa, por haberme defendido!

—Envidio su suerte—replicó el general levantándola y besándole la mano.—La mía no es envidiable, puesto que no puedo acceder á vuestros ruegos.

La condesita suplicó mil veces, mientras sus ojos hermosísimos, llenos de lágrimas, y su gentileza sin par, hacían estragos en el corazón del general francés, que era joven y apuesto.

Pero su deber no le consentía perdonar, y por largo tiempo se prolongó la lucha, ella implorando y él resistiéndose á conceder el anhelado indulto.

—Dios mío! ¿Qué haría yo para comover á ese hombre?—murmuró Julia, casi desfallecida.

El general, ya por completo subyugado y loco de amor, le dijo:

Pues bien; salvaré su vida con una condición.

—¿Qué queréis decir?

—Que vos también salvaréis la mía. Perdonaré á ese hombre si vos me aceptáis como esposo.

Julia dió un grito y retrocedió temblorosa.

—¡Ah!—respondió el general.—Comprendo el horror que os inspiro como enemigo de vuestra patria. ¿No es así? También vos odiáis á la mía; sin embargo, os adoro; pero la guerra terminará, y entonces lograré que me améis. Retiraos y reflexionad.

Si antes de dos horas no os decidís á concederme vuestra mano, os juro por mi honor que morirá ese hombre. No me tachéis de cruel, hermosa niña. Yo os haré muy feliz.

Julia salió trémula, anonadada, apoyándose en el brazo de un viejo servidor que había presenciado la entrevista.

El general, pálido y conmovido; la vió alejarse, y quedó paseándose por el salón.

Con frecuencia consultaba con su reloj el tiempo transcurrido.

Su impaciencia y su recelo crecían según se acercaba el plazo prefijado.

Faltaban solamente algunos minutos para que aquél expirara, cuando un electrico anunció que la condesa de X... deseaba volver á verlo.

Un rayo de felicidad brilló en los ojos del caudillo y salió rápidamente á la antecámara. Julia estaba pálida como una muerta.

—Mi general, con vuestra venia, el reo español va á ser fusilado en seguida—manifestó un subalterno, entrando en aquel momento.

—¡No! ¡Esperad! nuevas órdenes!—gritó nerviosamente el general, mirando á Julia.

Y cuando quedaron solos en el salón, la preguntó con ansia:

—¿Habéis reflexionado?

—Sí.

—¿Cuándo?

—Una hora después que Mariano se halle en libertad.

—¿Y cuál es mi garantía?

Julia acercóse á una mesa y escribió algunos renglones.

El general, leyó:

—Juro ante Dios y por las cenizas de mis padres, que daré mi mano al general francés M. Gustavo Gramont, en recompensa de haber perdonado la vida á un hombre.

La condesa de X...

—¡Ah! ¡Julia!

—¿Será bastante para que confiéis en mí?

Y rápidamente, mirando el general con expresión indefinible, le saludó y alejóse.

Aquella misma tarde se presentaron al general dos emisarios de la condesa X... y le entregaron una carta, que aquél abrió conmovido.

La carta decía:

—Señor general: El joven perdonado es mi prometido y le amo con toda mi alma. Por él hubiera dado mil veces la vida. Ya está en libertad; pronto seremos felices.

—Pero, como soy cristiana y dama española, no falta á mi juramento. Os prometí mi mano y vuestra es. Conservadla en recuerdo de nuestra visita á Córdoba.

Julia.

El general, lívido, desenchajado, adivinó el misterio de la carta, buscó con la mirada algo terrible que esperaba ver.

Entonces, uno de los mensajeros, sollozando, le hizo entrega de una cajita de cristal, en cuyo fondo distinguíase una mano de niña, cortada por la muñeca y que destilaba sangre.

El caudillo francés dió un grito de horror y angustia infinita.

Luego, mirando al yerto despejo murmuró:

—¡Ah, España! ¿Quién podrá dominarte, cuando hasta las mujeres tienen corazón de leonas?

Elvira Estellés Montagud.

Extranjero

Turcos y albaneses.

Telegrafian de Constantinopla que cerca de Luribia los turcos y albaneses han librado un empeñado combate.

Los albaneses tuvieron un centenar de bajas, entre muertos y heridos.

El número de insurrectos pasa de 40.000. Los albaneses piden una amnistía general. El Consejo de ministros ha acordado movilizar las brigadas de refites de Sbirra y Salónica, para mandarlas á la Alta Albania.

Roosevelt en París.

Mister Roosevelt fué recibido ayer mañana con toda solemnidad por el Ayuntamiento. Cambiáronse discursos muy cordiales entre él y los prefectos del Sena y de Policía y los presidentes de los Consejos municipal y general.

Roosevelt fué obsequiado con un almuerzo de 200 cubiertos.

Asistieron al acto el presidente del Consejo, el ministro de Negocios extranjeros y un representante de M. Fallières.

Terremoto en Portugal.—La cuestión del azúcar.

Comunican de Lisboa que ayer mañana se sintieron violentas sacudidas sísmicas en la región del Alto Miño.

No se sabe que hayan ocurrido desgracias. El ayudante del rey y capitán de fragata Fernando Serpa Pimentel, ha hecho advertir al diputado republicano D. Alfonso Costa que aguardaba la decisión de los tribunales y del Parlamento sobre la cuestión de la concesión del monopolio del azúcar en la Madeira, para pedirle una reparación por las armas como consecuencia de los conceptos vertidos en las Cortes.

—Un bote—dijo Short volviendo la cabeza hacia un pequeño bote que estaba izado á popa.

Como estos parecían ser preparativos para la obra requerida, el cabo quedó satisfecho. Los marineros subieron con los cois sobre los hombros y les colgaron en sus sitios, y después Jemmi procedió á arriar el bote. Luego que este estuvo al costado, Short se volvió hacia Coble y, señalando con la mano á la costa, dijo:

—Carne.

Coble, que le entendió perfectamente, puso una nueva dosis de tabaco en su boca, bajó por el costado, entró en el bote y se dirigió á tierra para traer carne fresca y legumbres para la tripulación, después de lo cual Dick Short comenzó á pasar sobre cubierta sin dar nuevas órdenes.

Viendo aquello el cabo Van Spitter se llegó de nuevo á él.

—Señor Short, tenga usted la bondad de disponerlo todo.

—No—dijo Short con voz de trueno, y volviéndole la espalda.

—Vive Dios, esto es rebelión—murmuró el cabo que inmediatamente bajó por la

Alfonso Costa ha contestado que tomaba nota de la advertencia, nombrando desde luego como padrinos al general Borasho y al señor Frangá Borges, director del periódico O Mundo.

Destrucción de un globo militar.

Telegrafian de Londres que en Farnborough, cerca de la Academia militar de Sandhurst, el temporal ha destruido un globo militar, destruyendo la armadura.

La crisis del partido republicano yanqui

Desde que el actual presidente Taft llegó á la primera magistratura de la República, viene observándose una lenta disgregación en el partido republicano, como si se confirmase aquella célebre frase de que los partidos se dividen en el poder y se fortalecen en la oposición.

Precisamente los demócratas, que á raíz de las últimas elecciones presidenciales quedaron en manifiesta inferioridad, van adquiriendo fuerza, merced á la intensa crisis que se observa en el partido republicano.

Hasta tal punto alcanza esta crisis que los personajes directores preocupanse ya remediarla.

Así el senador Root, ex-secretario de Estado, marchará dentro de breves días á La Haya, donde se encontrará con Roosevelt, á quien debe exponer la situación crítica de los republicanos.

Todos los leaders del partido se muestran cada día más alarmados por el resultado de las recientes elecciones parciales que han sido favorables á los demócratas y que significan un movimiento de opinión cada día más señalado contra las nuevas tarifas protectoras, el encañecimiento de la vida y la omnipotencia de los trusts, que imponen la ley como en sus mejores tiempos y se burlan de la Sherman Act y de los Tribunales.

Los jefes del partido están convencidos, ante el desastre que sufrió la autoridad del speaker de la Cámara Jos Cannon, de que ha terminado el período de la fuerza republicana, á menos que una enérgica personalidad consolide el partido y consiga á los insurgentes disidentes, modificando el programa de Taft para el resto del período presidencial.

Juzgan que en caso contrario los republicanos serán derrotados en las elecciones legislativas de fin de año y en las elecciones presidenciales de 1912.

Ahora bien; no existe, á juicio de los yanquis más que un hombre que puede salvar la situación. El ministerio será completamente renovado y de esta renovación encargará á Roosevelt, que entrará en la nueva combinación, de la cual será el alma.

Vendrá á ser el verdadero poder detrás del presidente.

El partido republicano yanqui va á perder por otra parte en las próximas elecciones su más poderoso elemento de éxito; las contribuciones secretas de los trusts á su caja electoral.

La Cámara de los representantes ha aprobado, por unanimidad, la publicity bill, que exige la publicación de todas las suscripciones y gastos de campañas electorales de los candidatos y de los partidos, á fin de poner un freno á la corrupción en las elecciones.

La «Gaceta»

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda.—Real orden declarando en situación de excedente, á petición propia, á D. Ignacio Martínez Ibaño, oficial de quinta clase de la Administración de Hacienda de la provincia de Logroño.

Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.—Real orden aprobando las oposicio-

nes á las Cátedras de Geografía descriptiva de Europa y de España, Historia de España, Historia Universal de los Institutos de España, Historia de España, y Geografía de España, y Ciencias de la Huelva y Cuenca, y disponiendo de los oportunos nombramientos de los catedráticos propuestos.

Otra disponiendo se agreguen á las oposiciones á las Cátedras de Psicología de los Institutos de Logroño y Figueras, cuyos ejercicios se están celebrando, las de igual naturaleza de los de Huelva y Badajoz.

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo sean inscriptas en el Registro especial creado en este Ministerio por la Ley de 14 de Mayo de 1908, las Sociedades de seguros sobre enfermedades, Seguros interaccional, la Providencia, de Lérida, y La Práctica.

Otra autorizando á la Sociedad de demarcación de la Protección de la Agricultura, de la Huelva, para funcionar en los Ramos de ganado, vacas y ganados, ampliando con este objeto al ramo de incendio su inscripción en el Registro especial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908 en virtud de Real orden de 30 de Octubre de 1909.

Otra fijando para las Sociedades inscriptas conforme á los artículos 1.º, 2.º y 3.º de la Ley, y las que, con arreglo á la transacción de 1907, los impuestos que se citan.

Otra disponiendo que los ejercicios para proveer las plazas de oficiales de contabilidad de Administración civil, dependientes del Ministerio, den principio el día 3 de Mayo próximo.

Los inspectores de primera enseñanza

Bajo la presidencia del señor conde de Romanones se verificó ayer en el ministerio de Instrucción pública una numerosa reunión de inspectores de primera enseñanza, con objeto de informar al ministro de los resultados de la inspección de escuelas, decretada por Real orden de 27 de Mayo último.

El señor conde de Romanones comenzó comentando á todos la sinceridad, pliancia que expusieron sus inspecciones, y el celo con que ejercieron la inspección; no tardó en hacer las cosas que cada cual hubiese visto y oído.

El Sr. Tetremé, en un breve y sencillo discurso, dió las gracias al ministro en nombre de todos los inspectores por el honor que hacia encargados de esta importante función.

Sr. Sres. Pereda, Panerche y Alvarez, inspectores en la actualidad de Castellón, Granada y Orense, informaron sucesivamente, no sólo acerca de estas provincias sino también de las de León, Lugo y Turgón, en que han prestado antes sus servicios.

Las notas salientes de las tres inspecciones fueron las de dar á la inspección un carácter científico, á las maestras una educación pedagógica y evitar toda suerte de trabas administrativas.

Los conferenciarios fueron elegidos por sus notables trabajos, y el ministro presidió la sesión para reanudarla dentro de tres días.

El Padre Sbarbi

Ha fallecido en Madrid el erudito sabio y académico de Bellas Artes D. José María Sbarbi. Era notable escritor, muy competente en estudios filológicos y musicales y agudo compositor. Había sido maestro de capilla en la real iglesia de la Encarnación, Madrid.

Nació en Cádiz, en Julio de 1834, y estudió sus estudios. A poco de terminados fué profesor del famoso Colegio de San Felipe, fundado por D. Alberto Lista, y luego de capellán y del Colegio Naval de San Fernando, cuyos cátedras ganó por oposición. Dió mucho tiempo en Sevilla, donde se distinguió como predicador sacro.

El padre Sbarbi escribió numerosas obras de filología, de música y de otras materias. Entre las más conocidas y elegantes figuran su notable Diccionario de la música, el Diccionario general de música, Filosofía de la música y el Texto del Quijote, reducido á primitiva pureza. Entre sus obras musicales es famosa la Misa en fa.

En Enero de 1900 fué elegido académico de Bellas Artes.

88 Folleón del DIARIO DE LA MARINA

El perro diabólico

POR

EL CAPITAN MARRYAT

PRIMERA PARTE

No pudiendo más, volvió á meter su pañuelo en el bolsillo del pecho de la chaqueta y dió un gran suspiro. Llamó mentalmente en su auxilio á todos los diablos del infierno; pero sin duda estaban mejor empleados y no acudieron, porque aunque la obra que pensaba ejecutar era bastante diabólica, Smallbones era tan pobre diablo que probablemente fué considerado como variante remoto de la comunidad endemolada.

Se preguntará por qué, siendo aquel un asunto del servicio, el cabo Van Spitter no pedía auxilio á los marineros del buque y

particularmente al oficial que estaba de guardia sobre cubierta. Pero no había querido hacerlo por que sabía que sería en vano, pues que toda la tripulación estaba en aquella ocasión al lado de Smallbones. Solo quería valerse de ellos como último recurso; y habiendo llegado la ocasión y no pudiendo por sí solo salvar la dificultad, se llegó á Dick Short, que había contemplado en silencio sus maniobras, y le dijo:

—Señor Short, el señor Vanslyperken ha dado órdenes para que ese muchacho sea pasado por la quilla esta mañana; yo quisiera que me dijera usted el medio.

Short miró al cabo y no contestó.

—Señor Short, ya he dicho á usted la orden del señor Vanslyperken.

Dick Short no dió respuesta tampoco; pero inclinándose sobre la escotilla, gritó:

—¡Jemmi!

—Allá voy, contestó Jemmi Pato bajando de su coi.

El cabo Van Spitter, que creía que el señor Short iba á complacerle, permaneció tranquilo sobre cubierta, hasta que Jemmi Pato se presentó.

—¡Gente! dijo Short.

Jemmi Pato tocó su silbato y tocó para que la gente subiera sobre cubierta.

escotilla para dar á su comandante la noticia de lo que ocurría sobre cubierta.

El señor Vanslyperken se había levantado ya; solo había dormido una hora aquella noche, una hora tan ocupada con ensueños terribles, que el despertar había sido para él un alivio. Había soñado que hacía todos los esfuerzos posibles para ahogar á Smallbones pero sin resultado ninguno, porque tan luego como el muchacho estaba muerto, volvía á resucitar. Pensaba que el alma de Smallbones estaba incorporada á la de un pequeño animal como un ratón; y que al fin la había deslizado de su envoltura material, pero tan luego como la echaba por un lado del cuerpo volvía á entrar por otro; si la hacía salir por la boca después de grandes esfuerzos que le obligaban á sudar por todos los poros, volvía á meterse por el oído; si por allí la echaba, se metía en el cuerpo por las narices, después por las patas; y durante años había continuado esta tarea sin éxito ninguno. Después su sueño cambió; ya no se trataba de Smallbones, sino de la viuda Vandersloosh á quien trataba de ganar por medio de un filtro contenido en un fraquito, pero todo en vano. La viuda le daba de puntapiés, Smallbones bailaba

sobre él, y hasta Snarleygow se echó sobre él y le mordía. Al fin se halló en una enorme piedra al cuello cayendo en un horrible abismo cabeza abajo y aumentando cada vez más su velocidad hasta que despertó temblando y confuso sin poder volverse á dormir.

Este sueño no era á propósito para poner de buen humor al señor Vanslyperken y como al tratar de afeitarse, á causa de temblar de su mano se hizo en la cara grandes cortaduras, se desalentó considerablemente y llegó á su punto cuando el cabo Van Spitter entró en su habitación y le hizo la relación de la conducta rebelde del oficial. Nunca había estado más colérico el señor Vanslyperken; quitó un paño del pelo de castor de su sombrero para refrescar la sangre, se limpió el rostro y ordenando la operación de afeitarse para cuando su mano estuviese más firme, se puso al alrededor con aire furioso, fijó la vista en la forma diminuta de Jemmi Pato y le mandó que tocara arriba todo el mundo para el castigo.

Jemmi se acercó el pito á los labios después de un largo froteo, dió un soplo que al señor Vanslyperken pareció un

El R... Inc... Verifi... diente el... la Exposi... Su Mej... do unifor... Valarino... Dentro... bla más... El Co... B. Alfon... un pun... gran pis... sel de ter... completar... las armas... Apego... las másc... Turió el... Record... regional... der mué... Julio y A... Expres... ses más... Audío... damas va... doña Vict... y term... apoyo que... Manitas... Valencia p... que ha re... ción, com... Anunció e... expreso... Reinas, i... ja se rea... infantiles... la patri... coerdó de... el Rey, m... rantis dis... Y retir... yo del G... ja, como... so, temis... y Valen... hirante un... Siguie... maestro S... ción dió r... El Rey... profigan... cia. D-spú... traza de... E-R-y... de los m... Independ... conde de... do quell... Canale... Luego se... E-R-y... Excepcio... un gran... En el r... y en la b... files. Colocó... de ella, s... señ rulas... carrouse... A las e... el centro... to una es... A la d... Sres. C... el minist... de Yana... que figur... Grova y... La ha... ban las e... A con... de los re... mandad... Giménez... Estas... seguí... gusto ar... les figur... en marc... cruz lat... Los i... una ovs... retirabi... Apar... mientos... cores de... nez. El ca... ejecución... a trela, i... cuadro... cosaca... La o... fué est... Sagú... piezas... salvan... antes... de car... El e... Dos... una ci... mona... Las... de voi... anton... cisa... la mú... mient... To... beller... El públi... con... Me... los, m... ment... Po... nera... Di... teni... rino... quis... dent... E...

El Rey en Valencia

Inauguración de la Exposición.

Verificóse ayer con la brillante correspondiente el importante acto, la inauguración de la Exposición nacional de Valencia.

Su Majestad presidió la ceremonia vistiendo su uniforme de gala de capitán general y llevando a su lado a los Sres. Canalejas y Ruiz Valarino, también de uniforme.

Dentro del recinto y en los alrededores había más de 50.000 almas.

El Comité en pleno y el alcalde recibieron a D. Alfonso, quien se dirigió, sin que cesasen en punto las aclamaciones, al fondo de la gran pista, donde se alzaba un magnífico dragón rojo con los atributos reales, y completando el aforo dos leones dorados y las armas de Castilla.

Apagados momentáneamente los sonos de las músicas y los vítores, leyó el marqués de Turia el discurso inaugural.

Recordó el acto análogo de la Exposición regional y las causas que obligaron a suspender muchos de los festejos anunciados para el mes de Agosto.

Expresó su esperanza de que este Certamen sea más afortunado.

Aludió luego a la petición que hacen las damas valencianas de que vayan la Reina doña Victoria y la Reina madre.

Y terminó dando las gracias a S. M. por el apoyo que ha prestado a la obra.

Manifestó la gratitud del Monarca para con Valencia por las grandes muestras de afecto que ha recibido. Hizo un canto a la Exposición, compendio de cuanto es y vale Valencia. Acentuó que el deseo del Rey coincide con el expresado por el Sr. Trenor de que vayan las Reinas, insinuando la certeza de que ese viaje se realizará. Aludió con delicadeza a los infantes, alegría del hogar y esperanza de la patria. Conspicuo expresivas frases en recuerdo del Ejército, diciendo que éste tiene en el Rey, no sólo un jefe, sino también una garantía de rectitud e imparcialidad.

Y retirando al Comité la seguridad del apoyo del Gobierno y la suya, la del Sr. Canalejas, como político y como amante del progreso, terminó dando vivas a España, al Ejército y a Valencia, que fueron contestados con delirante entusiasmo.

Seguidamente se cantó el gran himno del maestro Serrano, tomando parte en la ejecución dos músicas, dos orfeones y 180 niños.

El Rey abandonó el recinto, satisfechísimo, prologando los elogios a esta obra de Valencia.

Después del almuerzo S. M. visitó la maestranza de Caballería.

El Rey descubrió la lápida conmemorativa de los mostrantes héroes en la guerra de la Independencia los años 1808, 1809 y 1810. El conde de Trijuna leyó una Memoria recordando aquellos héroes.

Canalejas pronunció un breve discurso. Luego se sirvió un lunch.

Por la tarde se verificó en la parte de la Exposición la fiesta militar que ha constituido un gran éxito.

En el piso principal se dispuso la tribuna regia, adornada con ricos tapices en el fondo y en la barandilla y numerosas guirnalda de flores.

Coincidiendo con la tribuna real, y debajo de ella, se construyó otra, que ocupaban las señoras que han bordado las cintas para el carrousel.

A las cuatro y media llegó el rey, ocupando el centro de su tribuna y recibiendo al ser visto una estruendosa y prolongada ovación.

A la derecha del Monarca se colocaron los Sres. Canalejas y Martiategui; a la izquierda, el ministro de Gracia y Justicia y el marqués de Viana. Dirigió el séquito, entre los que figuraban el general Echagá, Trenor, Grove y Davallio.

La fiesta dió principio con el desfile de las bandas de cornetas y tambores.

A continuación aparecieron 250 hombres de los regimientos de Guadalupe y Mallorca mandados por el capitán Poyo y los tenientes Giménez Mangada, Fuentes y Ferrández.

Estas fuerzas saludaron a D. Alfonso, y seguidamente, con precisión admirable, con gusto artístico exquisito, ejecutaron diferentes figuras: cuadro, ciudadela, estrella, rueda en marcha, circunferencia, terminando con la cruz laureada de San Fernando.

Los soldados y sus directores recibieron una ovación formidable que duró mientras se retiraban a paso ligero de la pista.

Aparecieron luego 40 jinetes de los regimientos de Sisona y Alcántara, con los profesores de equitación Sres. Aballán y Estévez.

El carrousel de la Caballería, brillante y de ejecución perfecta, hizo las figuras de formación a cuatro y espiga, tijera, círculo y estrella, caracol, iniciales de la reina, y corona, cuadro y sales, iniciales del rey, fuego a la cosaca y formación para el desfile.

La ovación tributada a los hábiles jinetes fué estruendosa.

Seguidamente aparecieron en la pista cuatro piezas Schneider del octavo montado, que, salvando obstáculos, disputan por colocarse antes en batería. Las piezas hicieron disparos de carga reducida.

El entusiasmo del público es indescriptible. Después hubo carreras de cintas, desfile de una carroza monumental, terminando la hermosa fiesta con un canto militar.

Las bandas militares y un nutrido conjunto de voces de los soldados de diferentes armas entonaron la «Marcha del soldado a Valencia».

La letra es del teniente coronel Picó, y la música, del director de la banda del regimiento de Guadalupe, D. Félix Soler.

Tomaron parte también los clarines de caballería y bandas de tambores y trompetas.

El efecto fué sorprendente y entusiasmó al público, que premió a autores y ejecutantes con grandes aplausos.

Momentos después se lanzaron varios globos, y el rey inició el desfile, siendo nuevamente aclamado por el público.

Por la noche se celebró en la capitanía general banquete oficial.

Don Alfonso ocupó un centro de la mesa, teniendo a su derecha a los Sres. Ruiz Valarino, Eulate y gobernador militar; a la izquierda, el alcalde, el gobernador y el presidente de la Audiencia.

En otro centro se sentó Canalejas, y a su

La guarnición de Melilla

Repatriación de fuerzas.

Por acuerdo del Gobierno, la guarnición permanente de Melilla quedará reducida a 20.760 hombres.

Dichas fuerzas serán constituidas por una división, cuya primera brigada la componerán los regimientos de África y Melilla, y la segunda los de San Fernando y Ceñuela, tres batallones de Cazadores de la brigada del Camp de Gibraltar, un regimiento de Caballería de seis escuadrones, un grupo montado de Artillería, otro de montaña, un parque móvil, un regimiento mixto de Ingenieros, comandancia de tropas de Artillería, tropas de Sanidad y Administración militar, brigada disciplinaria y tropas indígenas.

La repatriación de tropas se hará escalonadamente, empezando por los regimientos del Rey, León, Príncipes y Cusoca, creyéndose que estarán en la Península para 1.º de Mayo próximo.

En breve se incorporarán en Melilla en sus respectivos Cuerpos los tercetos batallones de los regimientos de Ceñuela y San Fernando y los reclutas de los mismos.

Las fiestas de Mayo.

La Comisión que organiza en representación de la Industria y el Comercio, las fiestas con que dichas entidades han de contribuir a las de Mayo, visitó a Sr. Frances Rodríguez para tratar del asunto.

El alcalde delegó la labor de la Comisión y ofreció toda clase de facilidades para su desarrollo.

La Comisión fué presentada a la de Festejos del Ayuntamiento, que estaba reunida y que acababa de tomar diversos acuerdos, entre ellos, regalar a la reina de las reinas una banda bordada en oro y una medalla del mismo metal, y banda y medalla de plata a las damas de su corte; conceder un importante premio en metálico a la mejor carroza de la cabalgata del Comercio, que se celebrará el día 5 de Junio y cuyo itinerario ya está acordado.

La batalla de flores se verificará el día 9 y en ella podrán figurar las carrozas del Comercio, adornadas con flores.

Los síndicos de los gremios que contribuyan a los festejos ocuparán con sus familias una artística tribuna, que construirán el Comercio y la Industria con el importe de las recaudaciones de gremios y Sociedades, que se depositarán el día 30 de este mes en el Círculo de la Unión Marcanil para formar el presupuesto definitivo de gastos.

Cabot en Sud América

Sebastián Cabot ó Caboto, que de ambos modos aparece en la historia de los descubrimientos ese apellido, explorador del Río de la Plata y en cierto modo descubridor del Paraguay, territorio de Sudamérica, encavado entre el Brasil, Bolivia y la Argentina, era hijo del célebre navegante veneciano Juan Cabot, descubridor del Canadá y Terranova.

Como su padre, Sebastián Cabot estaba al servicio del rey de Inglaterra, Enrique VIII, el rey arriero, y en uno de los primeros viajes que dió fué descubriendo Terranova; pero olvidado por aquella corte, que estaba preocupada con unas importantes cuestiones, se resolvió a ofrecer sus servicios al emperador Carlos V, quien teniendo en cuenta su gran reputación de navegante y cosmógrafo, al decir de Herrera, lo nombró «Gran Piloto de Castilla».

Despertada la ambición del comercio español con los recientes descubrimientos de Magallanes, sacrificado en las Molucas, y cuya nave «Victoria» acababa de llegar de Oriente, mandada por Sebastián El Cano, trayendo preciosa especiería, fué ofrecida a Cabot una flota con dicho objeto por los comerciantes sevillanos.

Cabot no aceptó la proposición hasta que el emperador firmó en 4 de Marzo de 1526 un contrato confiriéndole el mando de una flota de cuatro naves para ir en persecución del oro y las especias ambicionadas.

El primero de abril de dicho año partió Sebastián Cabot con los citados buques y otro más fletado a su costa, por un oplatante comerciante español. Llegó a la Isla de Palos, próxima al cabo de San Agustín, en el Brasil, donde se abasteció de víveres, correspondiendo a la generosidad de aquellos naturales, con el secuestro de los hijos de algunos de ellos.

Cabot se dirigió a buscar el Estrecho de Magallanes, pero escaso de provisiones y detenido por varias causas antes del gran río apellidado «Infierno de los navegantes», sitio de innumerables naufragios, dejó allí las naves y lo remontó, luchando con los indios, en los que hizo gran carnicería.

Al fin, hizo las paces con ellos, recibiendo algunos lingütes de plata, como señal de amistad, y en la creencia de que dicho metal precioso abundaba allí, puso a aquel río candaloso el nombre que aún hoy lleva de Río de la Plata.

Preparó entonces el regreso a España, llevando las riquezas adquiridas, pero temeroso de que los portugueses se apoderasen de su descubrimiento (pues allí mismo

Desde San Fernando

Noticias de Marina.—Del Apostadero.

Se ha resuelto quede disponible para toda clase de servicios el segundo contra-maestre D. Manuel Rey, al que se le negó el pase a la situación que determina el artículo 209 del Reglamento.

También se desestimó igual petición al segundo contra-maestre D. Juan Piñero.

Se tramita la R. O. de 27 de Noviembre de 1908 que concede la situación expresada a los mencionados contra-maestros y que lo niega para lo sucesivo a todos los de dicho cuerpo.

Casa en la Escuela de Artilleros y embarca en el crucero «Extremadura» el segundo condestable D. Andrés Clares.

Queda disponible para toda clase de servicios el segundo contra-maestre D. Francisco Martín Parala, al que también se negó el pase a la situación del art. 209.

Da las secciones de condestables y contra-maestros se interesa relación de los individuos de dichos cuerpos que sean hijos de la localidad y hayan sido condecorados por la campaña de Melilla.

Ingresa en los talleres del Arsenal el aprendiz de maquinista D. Manuel Ramos Trujillo.

Es alta en el Hospital de San Carlos el tercer maquinista D. Juan Galiana, al que se le concedió licencia para Cartagena.

Al comandante de marina de Málaga se le concedió autorización para ausentarse de aquella capital.

Pasa agregado a la Comandancia general del Apostadero, al terminar la licencia que disfruta, el alférez de navío D. Baldomero García Junco.

Al Estado Mayor Central se remite instancia del alférez de navío D. José M. de Villero y Pando que solicita pasar agregado al Cuerpo de Artillería de la Armada.

También se remite la del de igual empleo D. Rafael Ramos Izquierdo, que solicita igual concesión.

Al capitán de navío Sr. D. Rafael Carlier y Vivera se trasladó R. O. que le concede la pensión anual de 687 pesetas por la placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo.

Boda próxima.

En breve, allá para el mes de Julio próximo se celebrará el enlace matrimonial de la hermosa y distinguida Srta. Irés de Santaló y del Pozo, hija del excelentísimo señor comandante general del Apostadero, con el ilustrado alférez de navío, alumno de la Academia de Artillería de la Armada, D. Diego Sanjuan.

Aun cuando los distinguidos señores de Santaló no dieron cuenta a sus amistades, del próximo enlace de su bella y elegante hija sabemos que son muchos los regalos que los novios están recibiendo.

Enviemos nuestra más cordial enhorabuena a los novios y a los señores de Santaló.

Publicaciones

Hemos recibido los cuadernos 236 a 240 del *Diccionario Salvat* (enciclopedia popular ilustrada), que publica la casa editorial Salvat y Compañía (S. en C.) de Barcelona. Comprende desde la voz *Prorratoe* a *Rabiza*, y no sólo no desmerece, sino que supera a los anteriores, tanto por lo que respecta a su parte literaria, concisa y clara, como a la profusión de grabados intercalados en el texto y láminas en negro y colores que se reparten. Entre éstas llaman poderosamente la atención un magnífico *Mapa de Oceanía*; otro muy inte-

Antonio González (Chavito)

El popular actor cómico del teatro Elava, Antonio González (Chavito), ha fallecido esta madrugada.

Antonio González era conocidísimo en Madrid, su tierra natal, en donde hizo brillantísimas campañas en teatros como el Príncipe Alfonso, Maravillas, Eldorado y la Zarzuela, ya desparecidos.

En este último coliseo empezó su carrera al lado de Julián Romea, que era director de la compañía.

Allí estrenó González el papel de «Chavito» de *El padrino de el nene*, que fué quien le dió nombre; después «El señor Joaquín Gigantes y cabezas», *El bateo*, *De vuelta del Viñero* y *La buena sombra*, le hicieron colocarse a la altura de los buenos actores cómicos.

En Maravillas, en el papel del «Cisec» de *Los presupuestos de Villaverde*, alcanzó también un buen éxito y fué por entonces popularísimo.

En la presente temporada trabajaba en Elava.

Hace pocos días se retiró del teatro enfermo, y hubo de sustituirle en sus papeles otro actor.

La muerte le arrebató joven todavía, y cuando empezaba a tener un puesto por derecho propio en los teatros madrileños.

Descansa en paz el infortunado artista.

Información de Marina

La Marina en Valencia.—Un banquete.

Esta mañana recibió el señor ministro de marina un telegrama del presidente del Consejo, en el que le recomendaba que, si las atenciones del servicio lo permitían, autorizase a los buques anclados en el puerto del Grao para permanecer allí hasta el viernes, con objeto de que los oficiales puedan asistir al banquete con que desee obsequiarles el Ayuntamiento de Valencia.

El Sr. Arias de Miranda, contestó al señor Canalejas concediendo la autorización pedida.

La embajada mora (se val)

Al fin parece que van a tener término las negociaciones seguidas con la embajada de Muley Hafid, que desde hace meses se encuentra en Madrid.

Al menos ya se han comunicado las órdenes al guardacostas «Numancia» para que esté preparado para conducir a Tánger a los miembros de dicha embajada tan pronto como termine su misión, que parece será en breve.

El «Numancia», desde Tánger, regresará a Cádiz para esperar en este puerto a la infanta doña Isabel.

El crucero «Carlos V».

El comandante general de la división naval de destrucción, capitán de navío de primera clase, D. José Ferrer, telegrafía desde Las Palmas que merced a las activas gestiones del delegado del Gobierno y del comandante de Marina y a la actitud pacífica de los ebrosos ha podido hacer 155 toneladas de carbón en cuarenta y ocho horas, zarpando el «Carlos V» listo de todo, de aquel puerto, con rumbo a Montevideo.

La huelga de Ferrol.

Las noticias recibidas hoy del comandante general del Ferrol participan que reina tranquilidad habiendo entrado al trabajo noventa y cuatro peones y dos canteros sin que hayan intentado molestarles los huelguistas.

Fuerzas de la benemérita y de marina vigilan para impedir cualquier intento de coacción.

Movimiento de buques.

El crucero «Cataluña» que se encuentra en Valencia irá en breve a Baleares.

Han zarpado de Cartagena el cañonero «Nueva España»; de Huelva, el «Vasco Núñez de Balboa»; y de Ceuta para Rio Martín el «Andrés».

Fundación en Melilla el transporte «Almirante Lobo»; en Ceuta, el cañonero «General Concha»; y en Villagarcía, el «Marqués de Molino».

Información política

Preparativos electorales.

Para contestar a las consultas que viene originando la aplicación de la ley electoral, ha dispuesto el ministro de la Gobernación que la sección política de dicho departamento que de constituida en servicio permanente hasta que pasan las elecciones.

La designación de adjuntos de las Mesas electorales, verificada el jueves último, se llevó a efecto en toda España, á excepción de Sevilla, donde se celebró ayer.

En el ministerio de la Gobernación niegan que haya sin constituir ninguna Junta municipal del Censo, añadiendo que lo que sucede es que en muchos Ayuntamientos ha habido necesidad de que las Juntas de Reformas sociales sean organizadas con la presidencia de los exjueces municipales más antiguos de la localidad.

La candidatura republicana.

Es definitiva, para la circunscripción de Madrid, la siguiente:

D. Benito Pérez Galdós.
José María Esquerdo.
Pablo Iglesias.
Francisco Pi y Suñer.
Rodrigo Soriano.
Rafael Salillas.

Visita al Arsenal de Cádiz.

El ministro de Marina, cuando vaya a Cádiz a despedir a la infanta Isabel, permanecerá algunas días en aquella población con objeto de visitar el Arsenal.

La Junta del Censo.

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la Junta Central del Censo para examinar y resolver algunas consultas interesantes.

Asociación de la Prensa

El próximo sábado, día 30, a las nueve y media de la noche, se celebrará Junta general ordinaria.

Con arreglo al reglamento, la Junta será para la propuesta y admisión de socios.

NOTICIAS

El alcalde de Madrid ha publicado un bando para dar a conocer que el día 1.º de Mayo, a las nueve de la mañana, se procederá ante las Comisiones de quintas de los respectivos ayuntamientos en las tenencias de alcaldía a la revisión de expedientes de los mozos que fueron temporalmente expropiados del servicio activo en los reemplazos de 1907, 1908 y 1909.

CUERPO JURIDICO DE LA ARMADA

Próximas oposiciones.

Academia de los tenientes auditores de primera clase de la Armada Cora y García-Parreño.—Castello, 48.

LA BGLSA

Madrid

FONDOS PÚBLICOS	día 25	día 26
4% perpetuo interior contado		
Serie F. de 50.000 ptas. nominales	87 25	87 20
» E. de 25.000 »	87 20	87 20
» B. de 12.500 »	87 25	87 20
» C. de 5.000 »	87 85	87 20
» D. de 2.500 »	87 85	87 20
» A. de 500 »	87 90	87 20
» G y H de 100 y 200 »	87 85	87 02
En diferentes series.....	87 85	87 20

4% amortizable	día 25	día 26
Serie E. de 25.000 ptas. nominales	94 25	94 75
» D. de 12.500 »	94 25	94 75
» C. de 5.000 »	94 25	94 75
» B. de 2.500 »	94 25	94 75
» A. de 500 »	94 25	94 75
En diferentes series.....	94 25	94 75

5% amortizable	día 25	día 26
Serie F. de 50.000 ptas. nominales	102 90	102 70
» E. de 25.000 »	102 90	102 70
» D. de 12.500 »	102 90	102 70
» C. de 5.000 »	102 90	102 70
» B. de 2.500 »	102 90	102 70
» A. de 500 »	102 95	102 70
En diferentes series.....	102 95	102 70

VALORES DE SOCIEDADES

Acciones

Banco de España.....	460 50	460 00
Banco Hipotecario.....	600 00	600 00
Banco Hispano-Americano.....	138 00	138 00
Banco Español de crédito.....	600 00	600 00
Comp.ª Arrendataria de Tabacos.....	600 00	600 00
Sociedad Eléctrica de Chamberí.....	600 00	600 00
Idem de Mediodía.....	50 00	50 00
Soc. Gral. Azucarera preferentes.....	77 00	77 00
Idem id. id., ordinarias.....	60 00	22 00
Ferrocarriles Norte de España.....	60 00	60 00
Unión Española de Explosivos.....	329 00	330 00

OBLIGACIONES

Sociedad de Chamberí 5 por 100.....	600 00	600 00
Idem del Mediodía 5 por 100.....	60 00	60 00
Banco Hispano-Americano 8 por 100.....	600 00	600 00
P. C. San Julián de Muzquiz 5 por 100.....	600 00	600 00
Idem id. id. id., segunda emisión.....	600 00	600 00
Idem id. id. id., segunda emisión.....	600 00	600 00
Valadolid-Ariza.....	600 00	600 00
Idem id. Serie C.....	600 00	600 00
Sociedad Azucarera 5 por 100.....	85 50	85 00
Madrileña de Elección 5 por 100.....	60 00	60 00
Ferrocarril N. de España 3 por 100.....	60 00	60 00

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

París a la vista.....	106 65	106 70
Londres a la vista.....	26 91	26 92

Espectáculos

Comedia.—A las 9 y 14.—La viuda a egre. *Princesa*.—A las 9.—5.º de moda.—La mujer divorciada.

Apolo.—A las 7.—El Tranter de granaderos.—Juegos malabares.—El monaguillo.—El amo de la calle.

Isiaca.—A las 7.—La Alegre Doña Juanita.—El bebé de París.—La carne flaca.—La corte de Farsón.

Cómico.—(Compañía Prado Chicote).—A las 6.—Los perros de presa (doble).—A las 9 y 12.—Los nervios y la mano (sección).—La moza de mulas (doble).

Gran Teatro.—A las 6.—San Juan de Luz.—La corza blanca.—La matanza de oro.—Las bribonas.

Parish.—A las 9.—Tercera presentación de Dara la gitana, la reina del garrotis, y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige Wilian Parish.

Imp. Gutenberg.—Trav. de Trujillos, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba-Méjico.—El día 26 de Abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López» directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz, el vapor «Monteserrate» directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Cartipano, y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Fernando Poo», y el 20 de Abril de Barcelona el «C. López y López» directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singaper, Hoilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «León XIII» directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor «M. L. Villaverde», directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Abril saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «San Francisco» para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Goto de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba-Méjico.—El día 17 de Abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales de pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

50 PESETAS mensuales y 250 PESETAS de año pueden ganarse comprando botellas de **ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL** pero es preciso pedir la botella precintada, pues de otro modo no se gana eso ni se consume el verdadero Alcohol desnaturalizado MARCA SOL

Venta de Maquinillas Fénix y Alcohol: Bazar X, Ezpoz y Mina, 6.

A nuestros lectores

Mediante el cupón prima que ofrecemos á nuestros lectores, pueden éstos conseguir importantísimas rebajas en la compra de novelas de la «BIBLIOTECA PATRIA», siempre que se dirijan á la Administración de la misma, Paseo del Prado, 80, entresuelo - MADRID.

Cupón-prima

D. _____
 domiciliado en _____ provincia de _____
 calle _____ núm. _____
 desea adquirir _____ (1) tomos de la Biblioteca PATRIA, importantes Ptas. _____

FIRMA, _____

Tarifa de precios para nuestros lectores:

(El certificado y franqueo por cuenta de la Biblioteca).
 De uno á 5 tomos, una peseta el tomo.—De 5 á 15 tomos, 90 céntimos ídem.—De 15 á 20 tomos, 80 céntimos ídem.—De 20 á 30 tomos, 70 céntimos ídem.—De 30 á 50 tomos en adelante, 65 céntimos ídem.

La colección completa, que consta de unos 50 tomos hasta la fecha, puede adquirirse á plazos mensuales de 5 pesetas en adelante, siendo su precio en este caso, 10 pesetas.

(1) Indíquese el número de tomos y los títulos de los mismos, por carta, si es que no se deja á elección del Administrador de la Biblioteca

Biblioteca Marítima

SANTA POLA (ALICANTE)

Centro editorial y de propaganda de obras y revistas científicas y literarias, nacionales y extranjeras, que se relacionan con el mar y sus industrias; único en España.

Este Centro se encarga de servir cuantas publicaciones se le pidan, en iguales condiciones que los establecimientos de mayor crédito; para ello sostiene relaciones directas con autores y editores.

FOLLETO INTERESANTE

Reglamento de disciplina y policía á bordo de los buques mercantes españoles (R. D. de 19 de Noviembre de 1903), 0,25.

Los pedidos deben mandarse acompañados de su importe en sobre monedero, valores declarados, libranzas de Giro Mutuo ó letras de fácil cobro, sobre Madrid, Barcelona, Alicante ó Elche.

Gran Centro de Comisiones

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE SANTIAGO GARCIA CASTELLON
Sagasta, núm. 40.—CADIZ

Administración de fincas con garantías, gestionándose la compra-venta de las mismas. Cobros de Censos, Créditos, Recibos, Facturas Habilitaciones de Clases pasivas, Representaciones.

Delegación de la GERMANIA acreditada Compañía de Seguros marítimos fluviales y terrestres domiciliada en Berlín.

responsal del DIARIO DE LA MARINA

NOTA.—Esta Agencia tiene activos correspondientes en todos los puertos de la provincia, tanto para el cobro y representación de los asuntos que se le confían, como para la propaganda y venta de artículos de primera mano.

REFERENCIAS DE PRIMER ORDEN

Rhumolax

preparado en el laboratorio de los **SCOTT & BOWNE, Ltd.** Buenos Aires. En todas las farmacias.



Leopoldo Menéndez Villanueva

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Muntaner, 64, principal, segundo.—BARGELGNA

Única Habilitación que al fallecimiento de sus clientes satisface CIENTO pesetas á sus herederos para sepelio. Confecciona gratis los expedientes de pensión de viudas y huérfanos de marinos cualquiera que sea su graduación y cuerpo y asignen sus haberes en esta provincia.

Traslados de otras provincias, también gratis á los mismos.

Para más detalles dirigirse á la Habilitación.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA



500 PÁGINAS DE TEXTO. — MÁS DE 4000 GRABADOS
MAPAS Y LÁMINAS EN COLORES

REGALA

Una participación gratuita en el núm. 25.348 á 12.344 de la Lotería de Navidad, y en su caso lo correspondiente á cada Almanaque 200 pesetas en el premio mayor. 150 décimos de la lotería de 30 de junio de 1910. Un plano ó su valor de 3.000 pesetas. Una máquina de escribir YOST ó su valor de 900 ptas. Una alfilería, una canoa, etc., ó su valor, y unos 400 regalos más que reparte entre sus compradores.

DE VENTA.—Bailly-Baillière é Hijos, Editores, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales Librerías, Papelerías y Bazares de España y América.

PARA 1910 NECESITA

- El Comerciante** — **AGENDA DE BUFETE**
CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos imprescindibles en Oficinas, Casas de Banca, Comercio y á particulares.
Precio: de 1 á 4 pesetas.
- El Industrial** — **MEMORÁNDUM de la Cuenta diaria**
Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos á ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida.
Precio: 2,50 y 3 pesetas.
- El Banquero** — **AGENDA DE BOLSILLO**
Precioso libro para uso de particulares. Dividido por días para las anotaciones.
Precio: 1,50 y 2 pesetas.
- El Ingeniero** — **GARNET**
Diminuta y utilísima Agenda de bolsillo. Encuadernada en tela, con porta-lápiz.
Precio: UNA peseta.
- El Militar** — **AGENDA CULINARIA**
Libro de la compra que contiene 365 menús diferentes, 800 recetas para hacer otros tantos guisos diferentes. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar los gastos de cocina.
Precio: 2 pesetas encuadernada.
- El Sacerdote** — **EN GENERAL**
- Las Oficinas** — **El Hombre**
- Los Hoteles** — **La Mujer**
- La Aristócrata**
- La Modista**
- La Profesora**
- La Cocinera**

GUÍA COMERCIAL DE MADRID Y SU PROVINCIA PARA 1910

CONTIENE

- 1.ª Parte oficial: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Senado.—Congreso.—Cuerpo Diplomático y Consular, de españoles en el extranjero y de extranjeros en España.—Consejo de Estado.—Tribunal de Cuentas del Reino.—Ministerios, con toda su organización y personal completo de Secretarios, Despachos, Juntas, Direcciones, Comisiones, Academias, Universidades, Institutos, Titulos nobiliarios, etc., etc.
- 2.ª Madrid:
 - a) Lista general de las señas de sus habitantes, clasificadas por orden alfabético de calles y números de casas.
 - b) Lista alfabética de sus habitantes y establecimientos, con sus señas respectivas.
 - c) Instituciones y dependencias del Estado, Provincia y Municipio, profesiones, artes, oficios y comerciantes á industriales, por orden alfabético de conceptos.
- 3.ª Provincia. Por orden alfabético de Partidos judiciales, cada uno con todos sus Ayuntamientos por orden alfabético. Cada pueblo contiene la indicación del número de habitantes, producción, fiesta mayor, distancias á la cabecera de partido, estación del ferrocarril, estaciones de telegrafía, carreteras, al elemento oficial, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS los HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio á industria que ejercen.
- 4.ª Mapa de la Provincia.

PRECIO: 5 PESETAS

De venta: En la Casa editorial Bailly-Baillière, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías.

JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, influenza.

En todas las Farmacias

Diario de la Marina

Administración: San Bernardo, 52

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Madrid: un mes, 1,50 pesetas.—Trimestre, 4,50 ídem.—Semestre, 9 ídem.—Año, 18 ídem.

Provincias: Trimestre, 5 pesetas.—Semestre 10 ídem.—Año, 20 ídem.

Unión postal: Año, 60 pesetas.

Asia y América: Un año, 70 pesetas

Anuncio: Cuarta plana, precios convencionales; reclamos, 50 céntimos; noticias, una peseta línea.

AGUAS DE FUEN-PALACIOS Llano-GIJON
Bicarbonatadas
cállicas, variedad magrética.

Especialmente recomendadas por el Real Consejo de Sanidad en R. O. publicada el 31 de Marzo para el ESTOMAGO y enfermedades del aparato urinario.

AGUA DE MESA sin rival.

DEPÓSITO EN MADRID: ARENAL, 10

Ibarra y Compañía Sevilla

Línea regular de vapores

entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos interiores.

Dos salidas semanales de todos los demás puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio semanal con Bayonne y Burdeos

Se admite carga á flete corrido para Roterdán y puertos del Norte de Francia.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, consignatario.

USAD **GRAN EXITO!** COMPARAD

para escribir limpio la **MÁQUINA** la escritura de la **MÁQUINA**

YOST,

No tiene cinta.

Sucursales de la casa YOST en España.

Madrid: Ezpoz y Mina, 17
Barcelona: Fernando VII, 53.
Bilbao: Gran Vía, 3.

Sevilla: Sierras, 101
Valencia: Paz, 17.
La Coruña: Cantón Gra da, 23.

La mejor máquina para escribir.

PID' SE EL CATALOGO DE LA NUEVA YOST VISIBLE